
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 21. Dezember 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2919 
7. Wahlperiode 27.12.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jens-Holger Schneider, Fraktion der AfD 
 
 
Bestattungsunternehmen und Bestatterverbände in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie entwickelte sich die Zahl der Bestattungsunternehmen in 

Mecklenburg-Vorpommern seit 2010 (bitte auflisten nach Jahr, Land-

kreis/kreisfreie Stadt und Anzahl)?  

Welche Umsätze wurden in den vergangenen fünf Jahren im 

Bestattungsgewerbe in Mecklenburg-Vorpommern generiert (bitte 

auflisten nach Jahr und Umsatz)? 

 

 

 

Die Angaben zu den steuerlich geführten Bestattungsunternehmen können der folgenden 

Tabelle entnommen werden. Für die Jahre 2017 und 2018 liegen die notwendigen vollständigen 

Daten noch nicht vor. Eine differenzierte Darstellung nach Landkreisen und kreisfreien Städten 

würde Rückschlüsse auf die Identität der Steuerpflichtigen ermöglichen. Eine Veröffentlichung 

dieser Daten ist nicht möglich [Steuergeheimnis, Datenschutzgrundverordnung (DSGVO)]. 
 

Bestattungsunternehmen in Mecklenburg-Vorpommern 

Jahr Anzahl der Unternehmen Umsätze (in Euro) 

   

2010 112 35.182.708 

2011 115 35.056.129 

2012 112 35.710.546 

2013 120 38.568.677 

2014 114 37.571.158 

2015 111 40.920.762 

2016 114 42.818.084 

 
Quelle: Finanzministerium 
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2. Welche Bestatterverbände sind der Landesregierung bekannt? 

 

a) Seit wann traten sie in Mecklenburg-Vorpommern in Erscheinung?  

b) Welche Verbände haben wie viele Mitglieder? 

 

 

 

Der Landesregierung sind der Bundesverband Deutscher Bestatter und der Verband der Fried-

hofsverwalter Deutschlands e. V. bekannt (https://www.bestatter.de/verband/landesverbaende-

und-innungen/mecklenburg-vorpommern/; https://www.friedhofsverwalter.de/vorstand-

Mecklenburg-Vorpommern.html). 

 

 
Zu a) und b) 

 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. 

 

 

 
3. Welche Qualitätssiegel sind der Landesregierung bekannt, die 

Bestattungsunternehmen führen können? 

Wie viele Unternehmen tragen derzeit welche Siegel? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

 

 

 
4. Wie viele Personen arbeiten jeweils in Vollzeit, in Teilzeit sowie auf 

Mini- oder Midi-Job-Basis im Bestattungsgewerbe in Mecklenburg-

Vorpommern?  

Wie viele Mitarbeiter und mithelfende Familienangehörige hat ein 

Bestattungsunternehmen in Mecklenburg-Vorpommern durchschnitt-

lich? 

 

 

 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.  

 

 

 
5. Wie viele Personen in Mecklenburg-Vorpommern verfügen über eine 

Ausbildung als Bestattungsfachkraft oder als Bestattermeister? 

 

 

 

Das Bestattungsgewerbe ist gemäß § 18 Absatz 2 Satz 2 der Handwerksordnung in Verbindung 

mit Anlage B Abschnitt 2 der Handwerksordnung ein handwerksähnliches Gewerbe. Für hand-

werksähnliche Gewerbe sind keine besonderen Qualifikationsnachweise erforderlich, um sie 

selbstständig auszuüben. Vor diesem Hintergrund ist eine konkrete Aussage zu dieser Frage 

nicht möglich. 

  

https://www.bestatter.de/verband/landesverbaende-und-innungen/mecklenburg-vorpommern/
https://www.bestatter.de/verband/landesverbaende-und-innungen/mecklenburg-vorpommern/
https://www.friedhofsverwalter.de/vorstand-Mecklenburg-Vorpommern.html
https://www.friedhofsverwalter.de/vorstand-Mecklenburg-Vorpommern.html
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Berichtsmonat alle Vollzeitstellen 

davon 

Insge-

samt 

Helfer- und 

Anlern-

tätigkeiten 

Fach-

kraft 

Spezialist Experte keine Angabe 

zum Anforde-

rungsniveau 

       

Januar 2013 6.432 595 4.681 540 599 17 

Februar 2013 7.267 752 5.288 576 636 15 

März 2013 7.635 826 5.620 569 619 * 

April 2013 7.944 883 5.803 590 663 5 

Mai 2013 7.664 771 5.606 565 706 16 

Juni 2013 7.678 816 5.620 554 677 11 

Juli 2013 7.189 751 5.246 566 615 11 

August 2013 6.878 750 4.967 538 612 11 

September 2013 6.826 715 4.984 553 573 * 

Oktober 2013 6.715 706 4.873 554 581 * 

November 2013 6.510 701 4.763 498 547 * 

Dezember 2013 6.229 620 4.576 488 545 - 

Januar 2014 6.575 706 4.806 506 557 - 

Februar 2014 7.355 741 5.476 543 595 - 

März 2014 7.993 869 5.983 548 593 - 

April 2014 7.727 805 5.800 562 560 - 

Mai 2014 7.503 781 5.623 538 561 - 

Juni 2014 7.384 780 5.469 562 573 - 

Juli 2014 7.229 848 5.258 567 556 - 

August 2014 7.203 814 5.344 518 527 - 

September 2014 6.997 745 5.263 479 510 - 

Oktober 2014 7.060 745 5.330 488 497 - 

November 2014 6.868 727 5.152 497 492 - 

Dezember 2014 6.861 712 5.112 505 532 - 

Januar 2015 7.186 790 5.379 514 503 - 

Februar 2015 7.938 933 5.935 560 510 - 

März 2015 8.422 1.104 6.203 601 514 - 

April 2015 8.383 1.043 6.191 614 535 - 

Mai 2015 8.279 1.042 6.079 613 545 - 

Juni 2015 8.213 1.075 5.966 622 550 - 

Juli 2015 8.191 1.173 5.867 611 540 - 

August 2015 8.137 1.163 5.862 574 538 - 

September 2015 7.843 1.046 5.681 576 540 - 

Oktober 2015 8.154 1.059 5.983 563 549 - 

November 2015 8.123 986 5.946 628 563 - 

Dezember 2015 7.740 889 5.670 590 591 - 

Januar 2016 8.119 1.006 5.871 634 608 - 

Februar 2016 8.754 1.016 6.387 701 650 - 

März 2016 9.259 1.109 6.731 743 676 - 

April 2016 9.411 1.173 6.898 724 615 * 

Mai 2016 9.202 1.105 6.827 683 586 * 
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Berichtsmonat alle Vollzeitstellen 

davon 

Insge-

samt 

Helfer- und 

Anlern-

tätigkeiten 

Fach-

kraft 

Spezialist Experte keine Angabe 

zum Anforde-

rungsniveau 

       

Juni 2016 9.422 1.216 6.878 708 619 * 

Juli 2016 9.171 1.196 6.616 706 652 * 

August 2016 9.237 1.337 6.570 662 668 - 

September 2016 9.124 1.353 6.431 657 683 - 

Oktober 2016 8.651 1.206 6.153 611 681 - 

November 2016 8.443 1.155 5.988 625 675 - 

Dezember 2016 8.597 1.183 6.117 652 645 - 

Januar 2017 8.817 1.219 6.241 668 689 - 

Februar 2017 9.892 1.363 6.999 778 752 - 

März 2017 10.100 1.359 7.210 795 736 - 

April 2017 10.314 1.383 7.390 820 721 - 

Mai 2017 10.171 1.409 7.336 748 678 - 

Juni 2017 10.213 1.448 7.347 726 692 - 

Juli 2017 10.209 1.483 7.310 742 674 - 

August 2017 10.230 1.503 7.273 727 727 - 

September 2017 10.287 1.609 7.258 703 717 - 

Oktober 2017 10.057 1.510 7.144 733 670 - 

November 2017 9.939 1.472 7.038 731 698 - 

Dezember 2017 9.920 1.428 7.044 750 698 - 

Januar 2018 10.117 1.471 7.207 735 704 - 

Februar 2018 10.713 1.601 7.614 790 708 - 

März 2018 11.153 1.521 8.088 804 740 - 

April 2018 11.304 1.529 8.230 799 746 - 

Mai 2018 11.596 1.605 8.390 824 777 - 

Juni 2018 11.741 1.660 8.446 849 786 - 

Juli 2018 11.345 1.693 8.046 848 758 - 

August 2018 11.150 1.632 7.942 839 737 - 

September 2018 10.961 1.613 7.782 829 737 - 

Oktober 2018 10.811 1.516 7.774 813 708 - 

November 2018 10.405 1.404 7.478 777 746 - 

 

 

 
6. Welche internationalen Ausbildungsberufe werden in Mecklenburg-

Vorpommern als vergleichbarer Abschluss anerkannt?  

Wie viele Personen haben einen Antrag auf Anerkennung ihres auslän-

dischen Abschlusses in Mecklenburg-Vorpommern beantragt? 

 

 

 

Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.  
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7. Wie entwickelte sich die Zahl der offenen Stellen im Bestattungs-

gewerbe für Vollzeitstellen als Bestattungsgehilfe (mit und ohne 

etwaige Fachausbildung) und für andere Stellen in den vergangenen 

fünf Jahren? 

 

 

 

Gefragt wird nach der Entwicklung der Anzahl der Vollzeitstellen im Bestattungsgewerbe im 

Anforderungsniveau „Bestattungsgehilfe“ und der Entwicklung für „andere Stellen“ in den 

vergangenen fünf Jahren. Unter „andere Stellen“ wird im Sinne der Fragestellung verstanden, 

wie sich die Anzahl aller Vollzeitstellen insgesamt, also auch außerhalb des Bestattungs-

gewerbes, entwickelt hat. Die Angaben zur Entwicklung des Bestandes an gemeldeten Voll-

zeitarbeitsstellen (Wirtschaftsunterklasse „96031 Bestattungsinstitute“ und insgesamt gemäß 

der Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008) nach dem Anforderungsniveau gemäß der 

Klassifikation der Berufe 2010) können den folgenden Tabellen entnommen werden. 

 

Berichtsmonat „96031“ Bestattungsinstitute 

Insge-

samt 

davon 

Helfer- und 

Anlern- 

tätigkeiten 

Fach-

kraft 

Spezialist Experte keine Angabe 

zum 

Anforderungs- 

niveau 

       

Januar 2013 * - * - - - 

Februar 2013 * - * - - - 

März 2013 * - * - - - 

April 2013 * - * - - - 

Mai 2013 * - * - - - 

Juni 2013 * - * - - - 

Juli 2013 * - * - - - 

August 2013 - - - - - - 

September 2013 * - * - - - 

Oktober 2013 * - * - - - 

November 2013 - - - - - - 

Dezember 2013 - - - - - - 

Januar 2014 * - * - - - 

Februar 2014 * - * - - - 

März 2014 - - - - - - 

April 2014 - - - - - - 

Mai 2014 - - - - - - 

Juni 2014 - - - - - - 

Juli 2014 * - * - - - 

August 2014 * - * - - - 

September 2014 * - * - - - 

Oktober 2014 3 - 3 - - - 

November 2014 3 - 3 - - - 

Dezember 2014 * - * - - - 

Januar 2015 * - * - - - 

Februar 2015 * - * - - - 
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Berichtsmonat „96031“ Bestattungsinstitute 

Insge-

samt 

davon 

Helfer- und 

Anlern- 

tätigkeiten 

Fach-

kraft 

Spezialist Experte keine Angabe 

zum 

Anforderungs- 

niveau 

       

März 2015 * - * - - - 

April 2015 4 - 4 - - - 

Mai 2015 4 - 4 - - - 

Juni 2015 * - * - - - 

Juli 2015 * - * - - - 

August 2015 * - * - - - 

September 2015 * - * - - - 

Oktober 2015 3 - 3 - - - 

November 2015 3 - 3 - - - 

Dezember 2015 3 - 3 - - - 

Januar 2016 * - * - - - 

Februar 2016 3 - 3 - - - 

März 2016 * - * - - - 

April 2016 * - * - - - 

Mai 2016 3 * * - - - 

Juni 2016 4 * * - - - 

Juli 2016 6 * * - - - 

August 2016 3 * * - - - 

September 2016 3 * * - - - 

Oktober 2016 4 - 4 - - - 

November 2016 3 - 3 - - - 

Dezember 2016 3 - 3 - - - 

Januar 2017 3 - 3 - - - 

Februar 2017 * - * - - - 

März 2017 * - * - - - 

April 2017 3 - 3 - - - 

Mai 2017 3 - 3 - - - 

Juni 2017 * - * - - - 

Juli 2017 * - - - * - 

August 2017 - - - - - - 

September 2017 * - * - - - 

Oktober 2017 * - * - - - 

November 2017 * - * - - - 

Dezember 2017 * - * - - - 

Januar 2018 * - * - - - 

Februar 2018 * - * - - - 

März 2018 3 - 3 - - - 

April 2018 3 - 3 - - - 

Mai 2018 3 - 3 - - - 

Juni 2018 * - * - - - 

Juli 2018 4 * * - - - 
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Berichtsmonat „96031“ Bestattungsinstitute 

Insge-

samt 

davon 

Helfer- und 

Anlern- 

tätigkeiten 

Fach-

kraft 

Spezialist Experte keine Angabe 

zum 

Anforderungs- 

niveau 

       

August 2018 4 * * - - - 

September 2018 * - * - - - 

Oktober 2018 * - * - - - 

November 2018 * - * - - - 
 

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

*) Aus Datenschutzgründen und aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 
 

 

 
8. Wie entwickelte sich die Zahl an Auszubildenden zur Bestattungs-

fachkraft und zum Bestattermeister in den vergangenen fünf Jahren in 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte auflisten nach Jahr, Anzahl an 

Auszubildenden und Anzahl der jeweiligen Abschlüsse)? 

 

 

 

Im Bereich der Handwerkskammer Schwerin wurden im Jahr 2013 drei Personen ausgebildet. 

In den Jahren 2014 bis 2016 erfolgten keine Ausbildungen. Im Jahr 2017 wurden drei und im 

Jahr 2018 vier Ausbildungen neu begonnen.  

 

Im Bereich der Handwerkskammer Ostmecklenburg-Vorpommern wurden in den Jahren 2009 

bis 2018 insgesamt 16 Ausbildungen begonnen.  

 

Eine differenzierte Darstellung der Abschlüsse würde Rückschlüsse auf die Identität der 

Personen ermöglichen. Eine Veröffentlichung dieser Daten ist nicht möglich (DSGVO). 

 

 

 
9. Wo kann man solche Ausbildungen derzeit in Mecklenburg-

Vorpommern absolvieren? 

 

 

 

Im Kammerbezirk Schwerin sind sieben Ausbildungsbetriebe im Bestattungswesen in der 

Handwerksrolle eingetragen. 

 

Im Kammerbezirk Ostmecklenburg-Vorpommern sind 89 Betriebe im Bestattungswesen in der 

Handwerksrolle eingetragen. Angaben zur Anzahl der ausbildenden Betriebe liegen der 

Landesregierung nicht vor.  

 

Der Berufsschulunterricht erfolgt in Bad Kissingen (Bayern). 

 


